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LEVERANSVILLKOR 
1.
Tillämpningsområde

Bestämmelserna i leveransvillkoren tillämpas, om inte annat har avtalats. Det företag som på beställning utför ett arbete benämns leverantören och den som beställer ett arbete eller ber om ett kostnadsförslag benämns kunden.

2.
Offertbegäran, offert och orderbekräftelse

Offertbegäran lämnas skriftligt, om inte annat föranleds av den etablerade praxis som leverantören och kunden har tillämpat. Om materialet i original, korrekturavdrag eller den slutliga produkten sänds från kunden till leverantören eller från leverantören till kunden i digital form, skall till offertbegäran fogas en beskrivning av den maskinvara, de programvaror och egenskaperna hos den linjeförbindelse som kunden använder.

Offerten bör företrädesvis vara skriftlig. Av offerten skall framgå vilka kvalitetskrav och andra krav det material som kunden sänder skall uppfylla, om inte annat föranleds av den etablerade praxis som leverantören och kunden har tillämpat. Om materialet i original, korrekturavdrag eller den slutliga produkten sänds från kunden till leverantören eller från leverantören till kunden i digital form, skall av offerten framgå vilka krav som ställs på den utrustning, de programvaror och de linjeförbindelser som kunden använder.

Offerten är i kraft 30 dagar. Kundens antagande svar skall ha nått leverantören inom den nämnda tiden. Den tidtabell som ingår i offerten är inte bindande för leverantören, om leverantören under tiden från det offerten har avgivits till dess kundens svar har erhållits tecknar ett avtal om ett arbete som inte har beaktats då offerten gavs. I en sådan situation skall leverantören sedan svaret av kunden har erhållits utan oskäligt dröjsmål kontakta kunden för att avtala om en ny tidtabell.

Ett offertsvar som omfattar tillägg, begränsningar eller villkor är inte bindande för leverantören, utan betraktas som en motoffert av kunden. Leverantören avger på begäran en bekräftelse på att beställningen har godkänts.

Offertbegäran, offerten och kundens antagande svar utgör tillsammans orderavtalet, om ett sådant inte särskilt upprättas.

Om det av leverantören beställs skisser eller prover som inte kan anses som normal offertkutym, skall de skäligt ersättas, även om kunden inte antar offerten. Leverantören skall på förhand ge kunden ett kostnadsförslag på de nämnda kostnaderna.

3.
Pris

Priserna anges utan mervärdesskatt, om inte annat uttryckligen har nämnts. Om ett angett pris inte omfattar mervärdesskatt, skall beloppet av skatten särskilt anges.

Leverantören har rätt att utöver det avtalade priset debitera för de kostnader som förorsakas av:

a. brister i det material som kunden har sänt,

b. sådana korrigeringar och ändringar som kunden har gjort i strid med manuskriptet,

c. dröjsmål förorsakade av kunden,

d. sådana från normal praxis avvikande extra korrekturavdrag, sats-, tryck- eller färgprover som kunden kräver eller

e. övertidsarbete som utförs på kundens begäran.

Om det framgår att extra kostnader måste debiteras, skall leverantören utan oskäligt dröjsmål underrätta kunden om detta.

För frakt- och emballagekostnader svarar kunden.

4.
Under- eller överupplaga

Om arbetets art inte kräver ett exakt antal exemplar, kan den levererade upplagan avvika med högst 5 % från den avtalade, då beställningen gäller högst 20.000 exemplar. Då det avtalade antalet exemplar är över 20.000, kan avvikelsen vara högst 2 %.

Krediteringen för det antal exemplar som understiger det avtalade antalet och debiteringen för det antal som överstiger det avtalade antalet sker enligt de grunder som nämns i offerten. Kunden är inte skyldig att betala för en större överupplaga än den som nämns i det föregående stycket.

Om leverantören vid vidarebearbetningen av arbetet anlitar en utomstående underleverantör, skall leverantören tillställa underleverantören ett tillräckligt antal extra exemplar för att täcka normalt svinn vid produktionen.

5.
Betalningsvillkor

Betalning skall ske inom 14 dagar från fakturans datum. Om arbetet försenas av en orsak som beror på kunden, kan leverantören separat fakturera för den del av beställningen som redan är färdig.

Om fakturan inte betalas inom den utsatta tiden, har leverantören rätt att räknat från fakturans förfallodag debitera dröjsmålsränta enligt den räntesats som leverantören vid varje tidpunkt tillämpar. Utöver dröjsmålsränta har leverantören rätt att inkassera skäliga indrivningskostnader.

Av en kund i konsumentställning kan tas ut en dröjsmålsränta som är högst 7 % över den referensränta som fastställts av vederbörande ministerium.

6.
Leveranstid och leveransplats

Arbetet överlåts till kunden på leverantörens verksamhetsställe.

7.
Försenad leverans

Leverantören skall utan oskäligt dröjsmål meddela kunden, om det är uppenbart att ordern inte kommer att hinna levereras inom den avtalade tidtabellen. Härvid skall leverantören också underrätta kunden om orsaken till förseningen och vid vilken tidpunkt leverantören sannolikt kommer att kunna uppfylla sin leveransskyldighet.

Kunden har rätt att av leverantören få ersättning för de direkta kostnader som förorsakats av att leveransen har försenats.

Kunden har dessutom rätt att häva avtalet,

om kunden då avtalet ingicks har gjort klart för leverantören att leveransen måste ske punktligt på den avtalade dagen, eller

om det av avtalet eller av andra för leverantören kända omständigheter klart framgår att kunden inte har användning för den beställda produkten efter en viss tidpunkt och leverans inte har skett före denna tidpunkt.

Kunden har inte rätt att häva avtalet på grund av en obetydlig försening. Med en obetydlig försening avses att förseningen med leveransen inte försvårar den planerade användningen av det beställda arbetet.

Kunden har inte rätt att få ersättning av leverantören för extra kostnader eller att häva avtalet, om leveransförseningen beror på att det material som kunden har sänt är bristfälligt eller försenat eller andra av kunden föranledda orsaker.

8.
Kundens dröjsmål

Kunden skall utan oskäligt dröjsmål meddela leverantören, om det är uppenbart att kunden inte i tid kommer att hinna sända sådant material som behövs för arbetet till leverantören eller på något annat sätt uppfylla sina skyldigheter enligt avtalet. Om en känd försening medför väsentlig olägenhet för leverantören, har leverantören rätt att häva avtalet.

Leverantören har rätt att av kunden få ersättning för de direkta kostnader som förseningen har medfört.

Leverantören har rätt att vägra inleda ett nytt arbetsmoment, om faktureringen har avtalats att ske stegvis och kunden inte har betalat redan förfallna fakturor enligt avtalet. Samma rätt har leverantören också, då det i förväg är känt att kunden uppenbart inte kommer att kunna uppfylla sina skyldigheter. Om arbetet försenas på grund av en ovan avsedd vägran, anses orsaken till förseningen vara att kunden har brutit mot avtalet.

Om kunden upprepade gånger har försummat att uppfylla sina skyldigheter, har leverantören oberoende av det ursprungliga avtalet rätt att yrka på att fakturan betalas då varor överlåts.

9.
Retentions- och panträtt

Om kunden försummar sina skyldigheter gällande köpesumman och betalningen av den, kan leverantören hålla inne varuleveranser eller annat material som tillhör kunden till dess hela köpesumman har betalats. Kunden skall underrättas om detta på den adress som kunden har uppgett.

Leverantören har panträtt i allt det material som tillhör kunden och som leverantören har i sin besittning till säkerhet för sina fordringar på kunden.

Om kunden överlåter egendom som tillhör en tredje person till leverantören, skall leverantören samtidigt underrättas om detta. Retentions- och panträtten gäller också sådan egendom.

Om kunden försummar sin betalningsskyldighet enligt avtalet, har leverantören rätt att realisera den ovan avsedda egendomen på det sätt som leverantören anser lämpligt, om inte annat föranleds av lagbestämmelserna. Vid realiseringen av egendom får inte kundens rätt ogrundat kränkas. Den del av realiseringsintäkterna som överstiger leverantörens fordran skall betalas till kunden utan oskäligt dröjsmål.

10.
Äganderätt

Förslag, ritningar, skisser, korrekturavdrag eller andra förarbeten samt adb-program inom dem i anslutning till offerten, offertbegäran och arbetets olika förberedelseskeden är avsändarens egendom, och parterna har inte rätt att på annat sätt utnyttja dem och de får inte överlåtas till en tredje part.

Äganderätten till den produkt som kunden har beställt övergår till kunden vid tidpunkten för överlåtelsen av varan. Som tidpunkt för överlåtelsen betraktas den tidpunkt då kunden eller någon annan för kundens räkning tar emot varan eller då varan enligt avtalet borde ha tagits emot.

Kunden har inte utan särskilt avtal rätt till material som har uppkommit genom mellanarbetsmoment, t.ex. färgseparationer, tryckplåtar, adb-program eller adb-register.

Redskap, verktyg, adb-program och övrigt material som kunden för utförandet av arbetet har överlämnat till leverantören är kundens egendom, som leverantören skall lämna tillbaka till kunden efter slutfört arbete, om inte annat följer av punkt 9.

11. 
Ansvar för skada på vara

Ansvaret för skada på varan övergår till kunden då varan överlåts. Innan varan överlåts bär leverantören ansvaret för skada på varan. Leverantören svarar också för att det material som överlåtits i leverantörens besittning förvaras med sedvanlig omsorg.

Om de föremål som har anförtrotts leverantören är av speciellt stort värde, skall kunden underrätta leverantören om detta. Rättsförhållanden mellan kunden och en tredje person inverkar inte på leverantörens ansvar.

Om kunden vill försäkra sitt överlåtna material eller övrigt material eller den färdiga varan, skall kunden betala försäkringspremien.

12.
Förvaring av färdig produkt

Leverantören är skyldig av förvara den färdiga produkten med sedvanlig omsorg också efter den avtalade överlåtelsedagen. Härvid förvaras produkten för kundens räkning och på kundens ansvar. Leverantören har rätt att av kunden debitera ersättning för kostnaderna för förvaringen.

Material som har överlåtits till leverantören och låtits göra som underleverans för kunden förvaras och transporteras sedan arbetet har blivit färdigt på kundens ansvar.

Om kunden inte trots skriftlig uppmaning har tagit emot den färdiga produkten inom en månad från den avtalade överlåtelsetidpunkten, har leverantören rätt att realisera den produkt och det övriga material som leverantören har i sin besittning.

13.
Avtalsbrott som kan förutses

Vardera parten har rätt att häva avtalet, om det är sannolikt att den andra parten inte kommer att kunna uppfylla sina skyldigheter enligt avtalet. En part kan som ett alternativ till hävning av avtalet kräva att den andra parten ställer tillräcklig säkerhet för uppfyllandet av sina skyldigheter.

14.
Felaktig prestation

Leverantören skall utan oskäligt dröjsmål meddela kunden, om det material som kunden har sänt inte lämpar sig för utförandet av arbetet på det sätt som avses i avtalet. Leverantören skall på begäran ge kunden ett kostnadsförslag på de eventuella extra kostnader som uppkommer.

Leverantören skall i första hand, om det är möjligt, beredas tillfälle att rätta till väsentliga fel eller brister som beror på leverantören.

Kunden har rätt till en skälig prisnedsättning på grund av en väsentligt bristfällig eller felaktig leverans.

Rätt till prisnedsättning eller underkännande av ett leveransparti föreligger inte, om

a. felet på varan beror på felaktigt originalmaterial, en korrigeringsanteckning som ger rum för tolkning eller ett fel som inte har korrigerats i det korrekturavdrag som kunden har godkänt,

b. det är fråga om en obetydlig avvikelse från ett givet färgavdrag eller pappersprov, godkänt modellavdrag eller motsvarande. Pappret anses överensstämma med provet, om det motsvarar den av pappersindustrin angivna kvalitetsbeteckningen,

c. upplagan har ett sådant obetydligt fel som avviker från det godkända modellavdraget eller motsvarande och som leverantören på grund av tekniska omständigheter inte skäligen kan anses svara för.
d. högst 0,5 % av de levererade exemplaren är felaktiga beträffande tryckningen och högst 0,5 % beträffande efterbearbetningen.

Kunden har rätt att häva avtalet, om ett fel som beror på leverantören är sådant att kunden inte kan förutsättas kunna använda varan till det avsedda ändamålet.

15.
Granskning och reklamation

Kunden skall granska den mottagna produkten utan oskäligt dröjsmål. Ett varuparti som har påståtts vara felaktig skall granskas gemensamt.

En kund som vill åberopa fel i en prestation skall anmärka

a. om försening inom 10 dagar efter det att kunden fick kännedom om förseningen,

b. om ett väsentligt fel på varan inom 10 dagar efter det att varan har tagits emot eller efter det att kunden enligt avtalet borde ha granskat eller tagit emot varan.

c. om ett sådant latent fel, som inte rimligtvis kan förutsättas observeras vid en mottagningsgranskning som har utförts med sedvanlig omsorg, inom 10 dagar efter det att felet har observerats.

16.
Ansvar för fel i digitalt material

Parterna skall då de sänder material i digital form till varandra iaktta de materialanvisningar (materialets form, maskinvara, programvaror, linjeförbindelsekrav, verksamhetsmodeller) som leverantören har utfärdat eller som på annat sätt har avtalats. En part som inte iakttar materialanvisningarna svarar för fel som därmed åsamkas materialet.

Om materialanvisningarna har iakttagits, svarar leverantören för fel som uppstår vid bearbetningen av digitalt material. Om felet beror på inkompatibilitet i de använda maskin- eller programvarorna, ett programmeringsfel eller en annan dylik omständighet, som inte har kunnat förutses, svarar leverantören dock inte för ett sådant fel.

Om parterna anser att det är nödvändigt att mottagaren granskar det mottagna digitala materialet innan det vidarebearbetas, skall detta avtalas separat. Samtidigt är det skäl att komma överens om hur granskningen skall ske, i vilken omfattning och enligt vilken tidtabell.

Om korrekturavdrag och granskningen av korrekturavdraget samt tidtabellen avtalas separat.

Ändringar i det material som har sänts av kunden skall göras skriftligt. För anvisningar eller ändringar som lämnats per telefon svarar kunden.

Leverantören svarar inte för fel i materialets innehåll.

17.
Begränsningar av ansvaret

Leverantörens ansvar för ett underkänt varuparti begränsar sig till ersättning av varupartiet med en avtalsenlig prestation eller återbetalning av det pris som eventuellt har betalats för det underkända varupartiet. Underleverantörens ansvar för ett underkänt varuparti begränsar sig till värdet av underleverantörens prestation.

Leverantören svarar inte för indirekt skada som eventuellt förorsakas kunden, t.ex. utebliven rörelsevinst eller annan störning i utövandet av näring, inte heller för skada som åsamkas en tredje person.

Om leverantörens eller underleverantörens fel har uppkommit avsiktligt eller av grov oaktsamhet, gäller begränsningen av ansvaret inte direkta kostnader som åsamkats kunden eller en tredje person.

18.
Industriella rättigheter (upphovsrätt och annan immaterialrätt)

Kunden försäkrar att upphovsrättsfrågorna gällande det material som kunden har överlåtit till leverantören och de tekniska redskap (t.ex. adb-program) som behövs för arbetet är i behörigt skick, så att det material som är föremål för arbetet inte kränker någon tredje persons upphovsrätt eller att inga begränsningar av rätten att använda de tekniska redskapen eller andra rättsliga begränsningar föreligger. Detsamma gäller också all annan immaterialrätt, såsom varumärke, firma och annan ensamrätt som gäller immateriella och industriella rättigheter.

Kunden är skyldig att direkt med stöd av detta avtal betala alla de ersättningar och kostnader som leverantören på yrkande av en tredje person blir tvungen att betala till den ifrågavarande tredje personen. Om en tredje person riktar ett yrkande mot leverantören, skall leverantören enligt tillgängliga möjligheter underrätta kunden om detta innan en eventuell ersättning betalas.

De ovan avsedda bestämmelserna gäller på samma sätt leverantören i fråga om det material som leverantören överlåter till kunden.

19.
Anlitande av underleverantörer

Leverantören har rätt att anlita underleverantörer, om inte annat uttryckligen har överenskommits i avtalet eller klart framgår av omständigheterna. Leverantören befrias inte från ansvaret för en felaktig eller bristfällig prestation genom att åberopa att felet beror på en underleverantör som leverantören har anlitat.

20.
God affärssed

Både leverantören och kunden förbinder sig att i all sin verksamhet iaktta god affärssed och noggrannhet.

Leverantören skall på kundens krav se till att inga utomstående personer har möjlighet att stifta bekantskap med det material som kunden har sänt, mellanarbetsskedena eller den slutliga produkten och uppgifter i dem. Kunden kan också kräva att leverantören ser till att de anställda hos leverantören inte för utomstående yppar affärshemligheter eller andra känsliga uppgifter i anslutning till kundens beställning.

Om leverantören på krav av kunden blir tvungen att vidta säkerhetsåtgärder som avviker från det normala eller annat liknande, har leverantören rätt att av kunden debitera de extra kostnader som detta medför. Leverantören skall meddela kunden, om uppfyllandet av kundens krav medför extra kostnader.

21.
Force majeure

En strejk, lockout, eldsvåda eller ett annat av både leverantören och underleverantören oberoende oöverstigligt hinder (force majeure) befriar från iakttagandet av den avtalade leveranstiden. Brist på arbetskraft eller råvaror, maskinfel eller myndigheters åtgärder samt motsvarande ovanliga och till sin inverkan betydande av leverantören eller underleverantören oberoende orsaker, som inte rimligtvis har kunnat förutses, berättigar också till en skälig förlängning av leveranstiden.

Om en ovan avsedd händelse tekniskt eller ekonomiskt oskäligt försvårar arbetet, har leverantören rätt att annullera sin offert eller häva avtalet helt eller för den ännu outförda delen. Kunden har inte rätt att av denna orsak yrka på skadestånd.

Kunden har på samma sätt rätt att häva avtalet, om en försening som föranleds av ett ovan avsett hinder medför orimliga svårigheter för kunden eller stora tilläggskostnader med tanke på arbetets värde. Leverantören har inte rätt att av denna orsak yrka på skadestånd. Rätten att häva avtalet gäller bara den del av avtalet på vilken det oöverstigliga hindret inverkar. Sedan hindret har avlägsnats fortsätter parterna tillämpa avtalet som förut.

22.
Uppsägning av avtalet

I avtal som gäller tills vidare skall tas upp en bestämmelse om den uppsägningstid som skall tillämpas.

23.
Friexemplar

Av tryckarbetet tas de arkivexemplar som krävs enligt lagen om friexemplar. Den som levererar tryckarbetet sänder på kundens bekostnad arkivexemplaren till de myndigheter som avses i lagen.

24.
Lösning av meningsskiljaktigheter

Meningsskiljaktigheter mellan leverantören och kunden i fråga om tolkningen av avtalet avgörs av underrätten på leverantörens hemort eller, om så avtalats, genom skiljeförfarande.

Innan talan väcks eller en tvist förs till skiljeförfarande kan parterna be en varugranskare som utses av handelskammaren om ett utlåtande om huruvida prestationen är felaktig och om felet enligt den praxis som tillämpas i branschen är obetydligt eller väsentligt. Parterna svarar till hälften var för de kostnader som begäran om utlåtande medför.

